

房建项目管理工作现状及应对策略

陈磊

乌鲁木齐新区棚户区改造有限公司, 新疆 乌鲁木齐 830000

[摘要] 房建项目管理在建筑工程中占据着主要影响力, 项目管理在整个项目中充当着极为重要切入点, 再对比项目管理工程当中出现的问题, 提出有效的策略, 最终达到提升房建项目管理的质量。

[关键词] 项目建设; 项目管理解决对策; 项目管理

DOI: 10.33142/sca.v5i2.6143

中图分类号: TU71

文献标识码: A

Current Situation and Countermeasures of Housing Construction Project Management

CHEN Lei

Urumqi New Area Shanty Town Reconstruction Co., Ltd., Urumqi, Xinjiang, 830000, China

Abstract: Housing construction project management occupies the main influence in construction engineering. Project management plays a very important entry point in the whole project, then compares the problems in project management engineering, puts forward effective strategies, and finally improves the quality of housing construction project management.

Keywords: project construction; project management solutions; project management

房建项目管理工作中所涉及的内容比较多, 与很多相关部门都有着密切的联系, 只有掌握好施工质量、成本费用、进展的速度、风险管控等问题, 才能在保证整个工程进展顺利的基础上, 使工程质量得到有效的提高。

1 房屋建筑项目管理的必要性

由于房屋建筑的复杂和系统化, 不仅在一定水平上提升了施工的难度系数, 还使得危害工程质量的原因具有不确定的因素。伴随着城市化进程速度的提高, 在施工领域的高层房屋的建筑愈来愈广泛。通常高层房屋建筑具有难点多、风险相对交稿、周期时间很长的特性。据不彻底统计分析, 高处坠落而造成的安全生产事故在施工过程中占绝大多数, 其中建筑物坍塌、机械性伤害、触电事故等经常发生。可以看出, 施工项目管理的合理是影响施工安全的特别重要的要素。因而, 科学地进行房屋建筑项目管理这项工作变得更为重要。一方面一定要施工方对施工的每个一部分都进行严控, 特别是针对原材料选购和添补、机械设备管理以及施工技术性等, 在保证项目施工的安全系数提高的基础上, 可大大提高工程质量; 而另一方面建筑施工企业可在长期的施工过程中, 不断地积攒一些好的管理经验, 为其他相近工程给予有效的参考经验。这样, 企业自身的影响力也就大大得到了提高, 最终使建筑市场朝更加标准化的方向进行发展。

2 房建项目管理工作中存在的主要问题

2.1 管理人员综合素质偏低

房建项目施工中管理人员素质高低与是项目是否能顺利进行息息相关, 数据调查报告显示, 目前, 在我国参与到房屋建筑这个领域的人员数目大约有 3500 万, 但工

作人员中农民工的人数达到了 3000 万, 而从建筑类专业院校提供的人才仅有 5 万多人。建筑领域里专业知识, 行业素养和工程的安全意识等方面差距很大。在这样的情况下, 工程项目的开展所面临的问题就是很难引进高素质的人才, 由于人才短缺越来越严重, 将会直接影响到整个工程的质量, 从而与施工预期的效果相偏离, 最终施工过程中发生安全隐患不断呈上升趋势, 导致房建项目的社会效益和经济效益的提高受到很大的制约。

2.2 施工管理的疏忽

管理工作作为房建项目能顺利进行的前提, 管理的应用领域较为广泛, 为了确保各项管理工作能执行到位, 在接受施工管理控制体系的全面引导变得更为重要。从目前房建项目的整体趋势来看, 施工企业内部也一直没有创建一个较为完善的管理体系, 因此日常管理工作方面出现很多疏忽的情况, 而完善的管理体系也未形成, 项目工作中涉及面窄, 精度不够的问题。此外, 施工管理控制体系即使早就已经形成, 但在日常工作上执行力度表现出来很差, 管理控制体系还存在一定的懈怠, 无法从本质上处理工程质量问题。

2.3 施工管理部门无法正常沟通

房屋建筑项目要能顺利地完, 需获得多个部门很多方面的共同支持, 再加上施工管理部门长期无法正常沟通, 因此在施工现场管理的难度变得更大。由于房屋建筑项目管理的具体情况不如人意, 各部门的协作比较有限, 再加上部门的管理意识欠缺、沟通渠道比较有限等, 造成了信息延迟、管理执行不到位等诸多问题, 因此在施工中更为明显的表现了出来。但问题出现之后, 各部门相互之间推

卸责任,压根解决不了问题,最终更严重地妨碍了房建项目的顺利开展。

2.4 房建项目工程的管理机制构成有问题存在

相关法律法规相继颁布后,我国的法律对房建的不同监管也相继出台了很多标准。

但是,在具体管理中,项目管理的制度性的不完善,各分项目相互的沟通不畅,引起问题经常发生。加之,监督管控制度的制定在某种情形下没有按时更新,造成相关的一些制度要求不符法律的条文。此外,因为体制不完善,出现沟通不畅,在每个工程施工环节中,员工对相关规定的要求了解不够,所以违规行为也经常发生。

2.5 从业人员的综合素质欠佳

房建项目管理需从事管理的工作人员具有一定的管理学基础知识,与此同时也要求管理人员拥有过硬的建设工程知识和实践的经验。可是在现实中,符合这些条件的高素质人才是很少的,而部分有管理专业知识的人,对工程基本建设关键点的掌握又是很欠缺的,虽然有一部分是工作人员具有较好的工程专业知识素质,但是管理能力又存在很多不足。

2.6 施工材料施和设备管理存在问题

房建工程的施工材料和设备的好坏会直接影响到房建的质量,甚至在工程交付以后的整个运营中也会暴露出来质量的问题。因为房建项目的原材料,所涉及的设备类型也很多,还有就是管理上很容易发生系统漏洞,所以施工材料施和设备管理存在问题是整个管理工作中的关键顶点。

2.7 施工技术管理

施工技术的管理在房建项目的整个过程中难度系数比较大,而施工技术管理者必须具备对细节问题有全面的认识和理解的能力。可是,因为工作人员专业知识的掌握程度不够,工程施工管理的工作也会陷入一种绝境。此外,施工管理没有可以遵循的管理规章制度,也造成了管理存在不严密性。

3 房屋建筑工程项目管理策略

3.1 贯彻管理质量的重要理念

施工企业作为一个房建项目能顺利进行的载体,其企业的员工尤其要认识到管理在整个工作中的必要性,创建出更优质的建筑工程项目,这可谋取到更高的经济效益。因而,施工企业更不能轻视管理质量的问题,这与企业的不断发展需紧密联合起来,只有将个人与企业产生的效益相关联,提高职工的管理观念。只有主观性上更好地意识到管理工作的必要性,才能更好地站在客户的角度来看问题,对房屋的建筑施工的需求慢慢提升,施工企业要想在白热化的行业竞争中获得较好的发展趋势成效,做好管理工作是不可缺少的。

3.2 制定科学、可行的施工策划方案

房建项目是一个工作量极大的工程项目,施工企业在

加强管理时要十分重视。施工策划的方案在编制方面,仅有完全形成了一个健全的施工策划方案,才可使项目的质量得到相应的保障和效益的提高。施工企业要依据每一个岗位的工作特性把义务层层落实的具体的人,在职工日常的管理方面起着良好的带头作用。房建工程项目的施工策划需建立在总体目标的基础之上,并借此为导向性搞好各项细节的策划,达到统筹协调,不忽略一切管理内容。现场管理的工作是全部房屋项目管理中整个体系的一个很关键的构成部分,其难度系数非常大。因而,管理人员必须把管理方面的工作运用到现场的生产各项要素中去,包含:保证入场原材料产品质量检验、机器设备性能指标等要素达到工程施工所需的基本要求,进而施工质量得到不断的提升。如果施工所使用到材料达不到标准,或者是设备处于不正常运作的状态,这时候的任何一个小的差错都会对整体施工质量造成不可估量的影响。

3.3 强化职工培训提高员工的素质

在强化职工培训的基础上,要想有效提高员工的素质已经在市场竞争早已提升到的层面是用人方面了。针对房建这个行业来说,务必要加快脚步创立高素质的管理团队,把房屋建设的管理性工作扎扎实实执行到位,带动工作效率的稳步提高。建筑行业伴随着人员的加入,使得行业竞争更加猛烈,建设企业如果要想再行业中更好地立足,就务必要加大力度引入高素质的人才,做好管理方面的工作,为各技术专业施工的作业造就更优良的条件。由于工程建筑企业管理人员素质普遍偏低,企业更要加强工作人员的培训工作,除参与一些定期的培训外,还需要通过各项不同的考核来挑选高素质的管理人员,充分发挥优秀人才的榜样带头的作用。但人才的培训内容是不可生搬硬套旧方法,内容和要完成方式上需有一定的创新,就需要环顾业内的总体发展的前景,确保培训的内容具有一定可执行性。

3.4 把控好施工现场的技术管理工作

施工企业要牢牢把控好工程项目特性,联系实际状况搞好技术管理方面的工作,详细地记录好施工期间的各种各样信息,编制好施工日志,为后面质量验收等有关工作中给予有力的依据。施工企业要积极主动地做好目前现场管理方面制度的运作状况的审查和坚实工作,在查找自身的不足以后快速进行改进。工程项目企业要依据现场管理制度、适用范围不断健全,来确立施工义务,作为日常管理方面的管束方式。只要在允许的条件下,施工企业可以成立独立的管理部门来监管,并承担日常施工的管理工作,从而可做好对原材料、机器设备、人力等多种生产要素的管理,在搞好互相关系的前提下,把生产要素发挥到极致。

3.5 完善管理沟通机制

房屋建设工程项目管理工作中还需要更加认真地来完善管理沟通机制。

以下几个方面。

(1) 确立各个部门的管理权限, 不可以交叉部门协作管理, 要确立分别区划各部门的管理范畴, 细化管理内容, 为建立沟通机制提供了更强有力的依据。

(2) 搞好宣传策划, 根据多种多样宣传方式让职工了解到了房屋建筑工程中管理是多么的重要, 不断地提高思想方面的认识程度, 使职工塑造互利共赢观念, 为沟通机制的建立提供了一定的思想理念。

(3) 运用互联网的大数据, 构建管理服务的平台, 为房建筑工程项目相互之间的沟通机制的建立更通畅的通道, 充分发挥其较大使用价值。

3.6 完善管理制度

完善的管理制度可保证建筑管理工作井然有序地运作, 因而, 需从以下几个方面入手:

(1) 依据房屋建设工程的具体情况, 制定相对应的管理规定是为了更好地使管理规章制度更加规范和标准化, 但这种前提条件是其规章必须与房屋建设工程的相应法律里的条例相符合。

(2) 依据各个部门的作业区域和管理权限, 区划责任清单, 落实岗位责任制度。责任人管理的区域一旦发生问题, 就可以对该责任人进行责任落实, 并依据问题来开展调整方案, 责任人可以立即分配给工作人员来解决对应的问题。

(3) 创建绩效考核体制, 把房屋建筑的管理工作与薪水进行挂钩, 对在岗位上表现优秀的员工的进行考核奖励, 到月底清算额外对该员工进行奖励, 这类激励体制合理地激发了职工的主动性。

(4) 可以将房屋建筑工程里很多成功的经验进行一定的推广, 并对其逐步完善, 为管理工作能更好开展提供坚实的后盾。

3.7 加强房建项目的监督管理体制

最先, 要健全在其中运用的监督管理工作规则, 并根据现行标准法律法规的要求, 对不合理的内容进行完善, 与此同时参照业内一起产生的规范标注, 使地施工的状况及监管工作更加规范健全。在不一样地域监督管理中, 也需要考虑到地域的实际环境因素, 并根据实际情况制定较为弹性的制度, 避免工作规则 and 实际发生的情况之间不一致。另外, 在管理机制的模式里, 需加强沟通交流、项目工程的管理者, 既是进行沟通交流的关键性主体, 还是不同阶段能很好衔接起来的桥梁。在施工工作中正式开始前, 管理者应与主要的施工的操作员多进行业务上的交流。关键要适用的各类管理制度, 来达到互相认识和熟悉。而在

施工中也要做一个不同素材的制作大型会议, 对施工人员的不同落后的思想进行强化。

3.8 房建设项目管理工作人员的综合素质需得到提高

综合素质的提高是一个很漫长的过程, 且长时间需要引起关注, 管理层人员的综合素质不够, 是可在日后的工作当中不断地济宁累积。最先, 必须对管理层的综合素质引起高度的重视, 管理者应该了解一般的监管标准, 巧妙运用说话的技巧对状管理中存在的问题进行合理的处理, 作为房建项目管理工作中的一部分工作人员, 其专业教育的差异, 这是由于沟通交流能力、理解能力等领域存在专业培训的缺乏, 因此表现出来综合素质偏低的问题。

在这种情况下, 员工之间的相互学习和沟通可以用来提高他们管理的技能。另外, 在管理工作中, 部分人员的技术知识是极为不足。针对技术知识的基础学习, 作为一个长久的过程, 不但要把握一定的基础理论知识, 还需要有实践观察的工作经验。完全可以用老的员工带新员工的方法, 利用在工作中的实践来提升技术知识。在职员沟通交流大会上探讨综合素质。也有利于职工的综合能力的提高。

4 结果

在我国房屋建筑施工建设工程项目进行长时间的探索中, 早已累积了充足的项目管理经验, 并基本建立了完善的管理体系, 但在现实工作上, 依然具有许多局限, 对房建工程项目的质量有一定阻碍, 确立自身管理方法工作中的不足, 积极主动探索采用改进发展的策略, 把日常管理方面进行落实, 目的是为了提升项目管理能力的提升。

[参考文献]

- [1] 盛兴斌. 浅谈房建项目中质量与成本的关系及管理策略[J]. 房地产世界, 2021(24): 72-74.
 - [2] 谢文坤. 房建项目现场施工技术及管理措施分析[J]. 城市住宅, 2021, 28(1): 269-270.
 - [3] 吉元. 浅谈房建项目精细化管理研究——基于建设单位管理实践[J]. 房地产世界, 2021(23): 93-95.
 - [4] 孙旭光, 高明. 房建项目档案全过程管理探讨[J]. 中国住宅设施, 2021(10): 83-84.
 - [5] 洪演志. 房建项目管理现状及应对策略[J]. 城市住宅, 2020, 27(8): 174-175.
- 作者简介: 陈磊 (1978.5-) 男, 毕业院校: 西北政法大学, 法学专业: 现任乌鲁木齐齐新区棚户区改造有限公司, 副总经理。